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ПРОБЛЕМА РОЗКРИТТЯ ІНФОРМАЦІЇ ЩОДО ЯКОСТІ КРЕДИТІВ БАНКІВ 

УКРАЇНИ 

Дослідження праць багатьох авторів з питань боротьби з наслідками банківських криз 

свідчить про те, що успішні програми з подолання кризи включають дві основні компоненти: 

своєчасна оцінка поганих активів та створення стимулів для банків до швидкого позбавлення 

від них, а також рекапіталізація банків. Аналіз досвіду багатьох країн свідчить, що тільки 

об'єктивна оцінка поганих активів (абсолютна більшість яких є кредитами), проведена без 

зволікань, є важливим фактором успіху регуляторних дій. Чим більше затягується процедура 

визначення реальної ситуації, тим більшими будуть фіскальні витрати держави з подолання 

кризи (до 20-40% ВВП і навіть більше). 

Опосередковано про якість активів банків може свідчити низка показників. Так, значна 

частина активів (кредитів) в іноземній валюті має не тільки кредитний ризик, але й валютний, 

що тільки ускладнює ситуацію. Проведені розрахунки свідчать, що в порівнянні з докризовим 

періодом відбулися такі основні зміни: 

- частка кредитів в активах зменшилася з небезпечних 80% загалом по системі до 73% 

за результатами 2012р.; 

- зменшилася і частка кредитів фізичних осіб у загальній сумі кредитів банків: з 36% 

докризових до 20% за результатами 2012р. Таку ж тенденцію мала і частка кредитів в інвалюті 

фізичних осіб: з майже 74% до кризи до 40% за результатами 2012р. Частка ж кредитів 

юридичних осіб відповідно зростала, але кредити в інвалюті юридичних осіб також мають 

тенденцію до зменшення - з 42% до 36% відповідно; 

- важливою характеристикою є і динаміка кредитування, за якою судять про те, чи 

вдалося подолати банківську кризу в країні. Так, станом на кінець 2008р. сума кредитів банків 

України складала 792 млрд. грн., у розпал кризи (кінець 2009р.) - 747, на кінець 2010р. -755, у 

2011р. -825 млрд. грн., тобто за два роки вдалося вийти на докризовий рівень. Однак, 

подальша динаміка є досить цікавою: 815 млрд. грн. - за результатами 2012р., тобто відбулося 

падіння на 1,5% за рік. Цей факт викликає певне настороження (оскільки падіння обсягів може 

бути викликано значними обсягами списань внаслідок очищення балансів банків) і тому, що 

падіння відбувається на фоні погіршення якості кредитів. Це може свідчити саме про те, що 

перші роки після кризи відбувалося певне «маскування» банками її масштабів та наслідків, а 
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зараз, після значного зволікання часу, як раз відбувається більш об'єктивне відображення 

ситуації. 

Для більш глибокого аналізу вищезазначеної проблеми, дослідимо інформацію з 

приміток до фінансової звітності банків, оскільки необхідних нам узагальнених по банківській 

системі даних не оприлюднюється. Так, в «Інструкції про порядок складання та оприлюднення 

фінансової звітності банків України», затв. Постановою Правління НБУ від 24.10.2011 N373, 

міститься зразок форми примітки до звітності «Таблиця 10.7. Аналіз кредитної якості 

кредитів за звітний період». Цей зразок передбачає подання інформації у розрізі строків 

прострочення за такими видами кредитів: 1) непрострочені та незнецінені; 2) прострочені, але 

незнецінені; 3) знецінені кредити, які оцінені на індивідуальній основі. У зразку з Інструкції не 

наводиться рядок «Інші кредити», як це є у звітності значної кількості банків. При цьому, у 

деяких банках частка кредитів за рядком «Інші» в таблиці «Аналіз кредитної якості кредитів» 

може бути надто великою. Наприклад, ПАТ «Промінвестбанк» має цю частку на рівні 70%, 

ПАТ «Банк «Фінанси та Кредит» - навіть 80%. 

В той же час, у вищезазначеній Інструкції містяться загальні вимоги до складання 

фінансової звітності, що передбачають (одночасно з самостійним визначенням банком 

переліку рахунків внутрішнього плану рахунків для заповнення статей фінансової 

звітності та приміток з урахуванням економічної сутності операцій) право вносити зміни до 

форм фінансової звітності та приміток до них відповідно до вимог МСФЗ з метою 

забезпечення користувачів доречною, достовірною, зрозумілою інформацією відповідно до 

міжнародних вимог, в тому числі, наприклад, шляхом об'єднання окремих статей у разі 

несуттєвості обсягу певних операцій із сумами, подібними за економічною сутністю чи 

функціями. Але при цьому банк повинен розкривати інформацію в статті "Інші" у примітках 

до фінансової звітності, якщо суми становлять понад 10% від загальних сум відповідних 

елементів фінансової звітності. 

Таким чином, маємо ситуацію, що певні банки, незважаючи на наявну частку у 70-80% 

«Інших кредитів» (з метою розкриття інформації про їх кредитну якість) не тільки не 

розкривають суттєву інформацію, але й їх фінансові звіти не містять жодної інформації про 

сутність показників у цьому рядку приміток. 

За таких умов оцінка кредитної якості кредитів користувачами фінансової звітності стає 

неможливою, тобто про їх якість можна тільки здогадуватись. І цей факт є особливо значимим 

в процесі аналізу, оскільки кредити - це основа активів банків. 

Для більш ґрунтовних висновків щодо зазначених фактів в цілому по банківській 

системі, нами було проведено вибіркове дослідження показників кредитної якості кредитів 
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банків за даними їх фінансової звітності за період 2009-2011рр. Була сформована вибірка з 27 

банків, частка кредитів яких у загальній сумі по банківській системі складала 60-61% (залежно 

від року аналізу). У вибірковій сукупності є банки усіх чотирьох груп за класифікацією НБУ. 

За результатами проведених розрахунків показників кредитної якості кредитів отримані 

наступні висновки: 

- загалом по вибірковій сукупності частка «Інших кредитів» складала від 29% у 2009р. 

до 32% у 2011р., тобто постійно зростала. Фактично, майже щодо третини кредитів банків, що 

потрапили у вибірку, зовнішнім користувачам складно сформувати думку про кредитну якість 

їх кредитів; 

- частка кредитів поточних та незнецінених залишалася у 2009-2011рр. на рівні близько 

40%. Але одночасно з цим у введеному більшістю банків додатковому рядку до цієї примітки 

«Кредити, умови яких були переглянуті протягом року» з'явилися досить значні суми. І частка 

таких кредитів є досить суттєвою - 10-12% загальної суми в залежності від року. Можна 

висунути досить обґрунтоване припущення про те, що кредити, умови яких були переглянуті 

протягом року, у більшості є потенційно проблемними кредитами. І фактично перегляд умов 

кредиту з подальшою класифікацією їх як поточних та незнецінених може свідчити про 

«маскування» реалій; 

- частка прострочених, але незнецінених кредитів у вибірці складає від 4,2% у 2009р. 

до 2,8% у 2011р., тобто є незначною, маючи тенденцію до зменшення; 

- частка знецінених кредитів, які оцінені на індивідуальній основі, складала весь час 

аналізу близько 31 -38%, і найбільш вагомої її складовою (більше половини) були кредити з 

затримкою платежу більше півроку, тобто коли ймовірність стягнення заборгованості 

становить не більше 3% (за матеріалами дослідження рейтингової агенції Кредит-Рейтинг 

„Тенденции и перспективы развития рынка проблемных активов банков Украины"); 

- співвідношення резервів під знецінення та загальної суми кредитів у вибірці в цілому 

відповідає тенденції по генеральній сукупності (від майже 18,6% у 2009р. до 23,1% у 2011р.) 

Цікавим, до речі, є порівняння показників резервування у докризовий період з післякризовими. 

Так, по системі банків маємо до кризи 5,7% проти майже втричі більшої частки у 2011р. 

Таким чином, сформована вибірка та аналіз даних по ній дали можливість зробити 

висновки про наявність істотної невизначеності з об'єктивними показниками кредитної якості 

кредитів. А великий елемент невизначеності сам по собі може містити ризик (поки що 

нереалізований) різкого погіршення кредитної якості у майбутньому. 
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